

僧伽醫護基金會十歲了！這十年筆路藍縷的艱辛，遠非一般人所能想像。所幸，一路上有前董事長海公長老、現任董事長清公和尚、副董事長會公和尚與各屆董事們的信任與支持，才能讓僧醫會風雨無阻地成長茁壯。回顧這十年來，僧醫會雖財源不足，但照顧僧伽的健康卻從不間斷，無論是健保供養、醫療供養、假牙供養，或全國僧伽巡迴健診等，皆能獲得法師們的稱許與鼓勵。最近因不斷有人詢問僧醫會做過甚麼事，所以文宣組趕在十周年慶前將『僧醫會十年成果』作一整理。此次法會前後收到兩位法師極為珍貴的佳文，惟誠法師將「財團法人佛教僧伽醫護基金會」的全稱加上一個『好』字，寫成一首冠鳳頂格之七言古體詩，並附上註釋和語譯，以此隨喜僧醫會十年小成；慚愧僧是位出家多年俗家就在「僧伽安養苑」山下的比丘尼，法師雖具大學之高學歷，仍韜光養晦用功修行，或許，是他二十年前純淨無染的心願感動菩薩成就了這段聖地因緣。一個國家 65 歲以上人口佔總人口數 7 % 以上，即符合聯合國的「高齡化」標準。根據資料顯示，台灣早在 1997 年，即已正式邁入高齡化社會，至 2007 年底，老年人口已佔總人口 10.21 %，預估 2016 年將達 13 %，2026 年增為 20 %，人口老化速度為全球第二，僅次於日本。屆時平均每 5 個人中，就有一位 65 歲以上的老人。如此快速高齡化以及少子化的嚴重現象，對佛教僧團造成的衝擊將是一般社會的兩倍。僧醫會在成立之初，當時的董事上如下悟長老和上體下慧長老，即觀察到僧團即將面臨此一嚴峻的老化問題，所以在董事會中共同提案倡建「佛教僧伽安養苑」。後經第二屆執行長上會下宗長老的辛苦奔走，在看過上百塊土地後，終於以三千多萬元透過法拍買下這片面積近 14 甲的寶地。回想民國 83 年末學稟承廣化上人慈命，籌畫成立僧醫會以照顧全國僧眾的健康，並協助繳納健保費用。卻因福薄慧淺，每次猛發勝心總遇障緣，然而就在每次考驗現前欲生退心時，內心中就會浮現《華嚴經》中的那句偈語而濕了眼眶、增上了勇氣：「假使熱鐵輪，於汝頂上旋，終不以此苦，退失菩提心」！